

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 147 (3577)
Год издания XXXII

ВТОРНИК, 9 декабря 1969 года

Цена 2 коп.



С завершением уборочной перед комбайнером колхоза имени Свердлова Н. А. Втюриным не возникало вопроса: «Куда пойти работать на зиму?» Кроме удостоверения комбайнера Николай Александрович имеет удостоверение тракториста. До самой уборочной он будет работать на тракторе «ДТ-75».

На снимке: Н. А. Втюрин.

Фото Б. Василькова.

ЗАДАНИЕ ВЫПОЛНЕНО

Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение своих обязательств, животноводы первого отделения совхоза «Вякшенерский» на днях одержали трудовую победу: годовой план продажи мяса государству выполнили на 111 процентов. Вместо 44 тонн мяса на заготовительные пункты отправлено 49 тонн.

За счет чего задание перевыполнено? За счет

хорошей организации откорма молодняка крупного рогатого скота. Телятницы А. В. Целищева, П. А. Целищева и Н. А. Смирнова добились среднесуточных привесов телят по 800 граммов.

На откорме находятся в настоящее время еще 80 откормочников.

Н СМIRHOB,
управляющий первым отделением совхоза «Вякшенерский».

Посвященные Дню Конституции СССР

4 декабря в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание жителей села Тоншаево, посвященное Дню Конституции СССР. С докладом выступил прокурор района Иван Павлович Топоров.

После доклада участ-

ники художественной самодеятельности дали большой концерт.

Шайгино. Многолюдно было 4 декабря в Шайгинском Доме культуры. Шайгинцы собрались здесь, чтобы торжественно отметить День Советской Конституции. С докладом, посвященным этой знаменательной дате, выступил учитель истории Шайгинской средней школы Владимир Александрович Красовский.

Ошминское. Торжественно прошел вечер, посвященный Дню Конституции СССР, в Ошминском сельском клубе. Доклад о Советской Конституции прочитал учитель литературы Ошминской средней школы Иван Сергеевич Смирнов.

Пижма. Торжественные собрания, посвященные Дню Советской Конституции, прошли в клубах леспромхоза и «40 лет Октября».

В. ГРУЗ ДЕВ.

НОВАЯ МАШИНА

Коллектив Лидского завода сельскохозяйственного машиностроения (Белорусская ССР) приступил к производству скоростных тракторных картофелекопателей «КСТ-1,4». Машина предназначена для работы на тяжелых почвах. Агрегат надежней своего предшественника и производительность его в два раза выше.

Новую машину приводит в действие трактор «Беларусь». За всеми процессами следит со своего рабочего места тракторист.

(Корр. ТАСС).

Беседа
с читателем

ЗЕМЛЯ

Кто не слышал о подмосковной деревне Горки! Она рядом со всемирно известными Горками Ленинскими, где в последние годы своей жизни Владимир Ильич работал и отдыхал.

В 1921 году Ильич выступал перед горкинскими крестьянами. Он советовал им объединиться для совместной обработки земли, подчеркивая, что только хозяйствование на коллективных началах, применение машин, электрификация выведут трудового крестьянина к счастливой жизни.

И вот по ленинской рекомендации и не без помощи Ильича горкинские мужики, одними из первых в стране на коллективных началах провели в свою деревню от соседнего совхоза электричество. А вскоре создали машинное хозяйство.

С этого начались зачатки коллективного хозяйствования. А затем был организован колхоз имени Владимира Ильича. Впоследствии он не раз объединялся с соседними колхозами. Сейчас это крупное хозяйство с центром в Горках.

Горкинцам повезло с председателем. Им на этот пост порекомендовали из Москвы рабочего — двадцатипятилетнего И. А. Буянова. Прекрасный организатор, человек с большой хозяйственной сметкой, этот большевик-ленинец обладал еще одним качеством — он любил землю и эту любовь воспитывал у колхозников.

И сейчас, когда нет уже Ивана Андреевича Буянова, землю здесь холят, как и при нем, используют буквально каждый ее квадратный метр.

Подмосковные суглинки — не кубанский чернозем. Но урожаи в Горках — кубанские. Здесь уже много лет средний урожай зерновых не бывает меньше 30 центнеров с гектара. А в нынешнем году озимая пшеница дала свыше 50 центнеров — более 300 пудов с гектара.

Сейчас в этом колхозе 1700 гектаров земли, из них более

двух третей — пашня. Были здесь и земельные участки — косогоры, и болота — не пригодные для сельскохозяйственного использования. Но им сумели найти применение. На болотах создали рыбное хозяйство. Семь прудов колхоза занимают свыше 50 гектаров. Рентабельность трудового хозяйства — полтора процента.

Много неудобных земель использовали под плодородные насаждения. Когда В. И. Ленин посетил деревню Горки, там не росло ни одного плодового дерева. Сейчас в колхозе имени Владимира Ильича — 50 гектаров садов и 25 гектаров под земляникой. За один сезон колхоз выращивает и продает 400 тонн яблок и 700—900 центнеров земляники.

Так облагородили свою землю горкинские колхозники. И что примечательно — год от года плодородие земли здесь повышается.

Вот к такому отношению к земле от имени партии и призвал всех хлеборобов Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в своем выступлении на III Всесоюзном съезде колхозников, подчеркивая, что земля — это источник нашей силы и нашего богатства.

Наша страна раскинулась от Балтики и до Тихого океана — почти на четверть окружности планеты. И тем не менее земельные ресурсы у нас ограничены. Площадь всех сельскохозяйственных угодий насчитывает 545 миллионов гектаров, а пашни — 223 миллиона, — только 0,94 гектара на каждого советского человека. А ведь мы много строим, поэтому приходится миллионы гектаров отводить под новые города, новые заводы и фабрики, и так далее.

Поэтому проблема бережливого отношения к земле, повышение ее плодородия — плодородия пашни, лугов, пастбищ, лесов, плодовых насаждений — это важнейшая общенародная, государственная задача.

И. ПАВЛОВ,

обозреватель ТАСС.

НОВЫЕ ПРОМЫШЛЕННЫЕ ЦЕНТРЫ

МНОГОЭТАЖНАЯ МОЖГА

Совет Министров Удмуртской АССР утвердил генеральный план развития города Можга, одного из самых молодых в республике. Можга расположена у слияния рек Сюгинка и Вала, на железнодорожной магистрали Казань — Свердловск. Город окружают богатые нефтяные месторождения. Несколько лет назад к нему подошла высоковольтная линия от Воткинской ГЭС. Вблизи проходит трубопровод — Минибаво (Татарская АССР) — Ижевск. Скоро его подключат к промышленным предприятиям Можги.

Нынешний город вырос на месте небольшого деревянного поселка стекольного завода Сюгинский, основанного почти полтора столетия назад. Теперь на этом предприятии с помощью самых совершенных автоматов выпускают миллионы средних и самых больших в стране 20-литровых бутылок для химических растворов и реактивов.

Небольшая елочка — эмблема самой молодой в городе фабрики — знакома многим со-

ветским школьникам и студентам и их ровесникам за рубежом. Десятки миллионов учебных пеналов, линеек, треугольников, чертежных досок, школьных наглядных пособий, детских настольных игр изготавливается здесь. Каждая десятая пара обуви шьется на предприятиях страны из кожи, обработанной дубильными экстрактами Можгинского завода — головного предприятия в этой отрасли. А на окраине города возводится завод унифицированных деталей для станков, автомобилей, тракторов.

Уже сейчас кварталы четырех — и пятиэтажных каменных домов сильно потеснили деревянные строения старой Можги. Генеральный план предусматривает реконструкцию центра города. Здесь воздвигнут Дом Советов, Дворец культуры, гостиницу Мотель. Лесные массивы с прудами и озерами на западной окраине Можги превратятся в благоустроенный парк.

Л. ДАНИЛОВ,

корр. ТАСС.

Можга, Удмуртская АССР.

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают партию, весь советский народ, что в ночь со 2 на 3 декабря 1969 года на 89 году жизни скончался Климент Ефремович Ворошилов — член КПСС с 1903 года, верный ученик и соратник В. И. Ленина, один из активных строителей вооруженных сил СССР, выдающийся полководец, партийный и государственный деятель, член ЦК КПСС, член Президиума Верховного Совета СССР, Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза, Герой Социалистического Труда.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

ПОХОРОНЫ К. Е. ВОРОШИЛОВА

Советский народ, воины Вооруженных Сил СССР 6 декабря проводили в последний путь Климента Ефремовича Ворошилова — выдающегося полководца, партийного и государственного деятеля.

На Красной площади состоялся траурный митинг с участием трудящихся Москвы, делегаций городов и областей.

На трибуне Мавзолея находились руководители Коммунистической партии и Советского правительства, члены правительственной комиссии по организации похорон, представители братских социалистических стран.

По поручению Центрального комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР траурный митинг, посвященный светлой памяти Климента Ефремовича Ворошилова, открыл член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.

С речами выступили кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Московского городского комитета КПСС В. В. Гришин, министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко и от трудящихся города Луганска и Луганской области — строгальщик тепловозостроительного завода имени Октябрьской революции, Герой Социалистического Труда А. П. Козаченко.

Под залпы артиллерийского салюта гроб с телом К. Е. Ворошилова был опущен в могилу у Кремлевской стены. Звучит Гимн Советского Союза.

Отдавая последние воинские почести верному сыну Советской Родины, перед Мавзолеем прошли воинские подразделения, слушатели военных академий, курсанты военных училищ.

(ТАСС).

ЗАНЯТИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОГО СЕМИНАРА

Марксизм - ленинизм представляет собой стройную систему философских, экономических и социально - политических взглядов, в которой все составные части органически связаны друг с другом, дополняют и развивают друг друга. Составной частью марксизма является научный коммунизм.

Научный коммунизм как составная часть марксизма-ленинизма является продолжением и завершением марксистской философии и политической экономии. В нем находит свое обобщение исторический опыт революционной борьбы трудящихся, исторический опыт строительства социализма и коммунизма.

Знать, что такое коммунизм, какими дорогами идти к нему, как бороться за его идеалы, — долг каждого сознательного человека нашего времени. Овладение основами научного коммунизма вооружает пониманием законов и сущности классовой борьбы, путей и методов строительства нового общественного строя, помогает человеку лучше понять свою роль и свое место в обществе, цель и смысл собственной жизни.

В районной партийной организации создано 8 теорети-

ческих семинаров по научному коммунизму. Регулярно и на высоком уровне проходят занятия в теоретических семинарах Шайгинской, Тоншаевской, Пижемской и других средних и восьмилетних школах.

26 ноября проходило очередное занятие семинара в Пижемской средней школе по теме: «Возникновение и основные этапы развития теории научного коммунизма». Заранее, за 2 недели, были даны основные вопросы для семинарских занятий. Учителя тщательно готовились к ним, в результате чего занятия прошли при большой активности слушателей.

С кратким вступительным словом выступила руководитель семинара Лидия Васильевна Клешина. В своем выступлении Лидия Васильевна проанализировала этапы развития теории научного коммунизма, отметила, что теория научного коммунизма является теоретическим курсом деятельности нашей партии и руководством в практической деятельности.

По первому вопросу: «Маркс и Энгельс — основоположники научного коммунизма, «Манифест Коммунистической партии» — первый програм-

мный документ научного коммунизма» — выступил директор школы Б. С. Шлямин. Он очень подробно изложил предпосылки возникновения научного коммунизма, создание «союза коммунистов», основные цели, «Манифеста Коммунистической партии». В своем выступлении тов. Шлямин показал, что Маркс и Энгельс явились не только создателями теории научного коммунизма. Они — организаторы пролетарской партии, стремившейся проводить идеи научного коммунизма на практике.

Полина Георгиевна Зайкова в своем выступлении подробно изложила материал о развитии Марксом и Энгельсом теории научного коммунизма на основе революций 1848—1849 гг. и в период от Парижской Коммуны до наступления эпохи империализма. Особенно подробно остановилась Полина Георгиевна на опыте Парижской Коммуны, на выводе, сделанном Марксом, о необходимости слома старой государственной машины и создании нового государственного аппарата.

Оживленно прошло обсуждение и всех остальных вопросов темы. Самое активное участие в нем приняли В. В. Са-

виных, Л. Д. Андрианова, Г. С. Бальсунова.

В заключение Л. В. Клешина сделала обобщение подвела итог занятия и дала темы для реферата.

Хочется отметить большую активность слушателей и хорошую теоретическую подготовку руководителя семинара Л. В. Клешиной. Недаром она является одним из лучших пропагандистов района и занесена на Доску почета.

А. ЗИЛЯНОВ,

зав. кабинетом политпросвещения РК КПСС.

Лекция-концерт

В Тоншаевском Доме культуры состоялась лекция-концерт о фортепьяно. Об истории этого основного и популярнейшего сейчас музыкального инструмента, его богатых возможностях, о том, как и когда распространилось фортепьяно в России, рассказала собравшимся слушателям преподаватель музыкальной школы Елена Серафимовна Гущина.

Рассказ Елены Серафимовны иллюстрировался выступлениями педагогов и учащихся музыкальной школы.

Г. МИХАЙЛОВА.



Василий Дмитриевич Кислицын работает в Тоншаевской МСО столяром. Нормы он ежемесячно выполняет на 150 процентов. А Михаил Поликарпович Козлов — каменщик. Его выработки каждый месяц составляют не менее 115 процентов.

На снимках: В. Д. Кислицын (слева) и М. П. Козлов.

Фото Р. Мухарьямова.

Идеологическую работу — на уровень требований дня

В нашей газете уже сообщалось, что в с. Тоншаево прошла отчетно-выборная конференция районного общества «Знание». Ее делегаты заслушали доклад ответственного секретаря **В. В. Овсянникова**, обсудили наиболее волнующие вопросы лекционной пропаганды, избрали новый состав правления и ревизионной комиссии, избрали представителя на областную конференцию общества «Знание».

Докладчик отметил, что одним из наиболее важных условий успешного строительства коммунистического общества в нашей стране является повышение культуры и образования трудящихся, непрерывное совершенствование квалификации кадров всех отраслей народного хозяйства и культуры. Целью идеологической работы партии на современном этапе является мобилизация трудящихся на успешное решение задач по созданию материально-технической базы коммунизма, формирование научного мировоззрения, коммунистической морали у всех членов общества, воспитание всесторонне развитой личности.

Мы являемся свидетелями и участниками все шире развертывающегося в стране народного похода за знаниями, призваны быть в числе его вдохновителей и организаторов. Партия всегда рассматривала лекторов как свой боевой актив, несущий ее живое слово в массы, помогающий решать важнейшие пропагандистские, идеологические и хозяйственные задачи, говорит В. В. Овсянников.

Далее он останавливается на том, как возросла необходимость в эффективной лекцион-

ной пропаганде, как средство против клеветнических вымыслов, слухов дезинформации, распространяемых буржуазной пропагандой. Положение лектора возлагает на него ответственную задачу — быть на переднем крае идеологической борьбы, активно разъяснять и пропагандировать линию партии, решения ее Центрального Комитета. От лекторов должны исходить наиболее аргументированные, научно обоснованные комментарии по самым важным и острым вопросам современного общественного развития, ибо идеологическая борьба никогда еще не была столь ожесточенной, столь острой, как в настоящее время.

Через эфир, печать и другие каналы в социалистические страны льются мутные потоки антикоммунистических ревизионистских, сектантских и сионистских идей. Это, конечно, не является свидетельством силы капитализма, наоборот, говорит об исторической обреченности буржуазного строя, о попытках его идеологов любыми средствами опорочить социалистический строй, вдохнуть в дряхлеющий организм капитализма новые жизненные силы.

За последнее время, особенно за годы, прошедшие после XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза, произошла заметная активизация лекционной работы. Большую идеологическую и массово-политическую работу по коммунистическому воспитанию трудящихся проводит и наша районная организация общества «Знание». Она объединяет 15 первичных организаций общества «Знание». Из них 11 организаций образова-

но при средних и восьмилетних школах, одна при Пижемском леспромхозе, одна при управлении сельского хозяйства, при районном комитете партии и райкоме ВЛКСМ. В состав первичных организаций общества «Знание» входят преподаватели школ, специалисты сельского хозяйства, руководители колхозов, совхозов, предприятий, работники клубов и библиотек. Всего в районной организации общества 260 членов.

За 11 месяцев текущего года членами общества «Знание» районной организации прочитано 1746 лекций, докладов и бесед, в том числе более 140 лекций и бесед было проведено по местному радио. 22 процента лекций читалось на педагогические темы, 27 — на темы международного положения. В связи с подготовкой всего советского народа к празднованию 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина значительно увеличилось количество лекций, читаемых по ленинской тематике. Если в прошлом году по ленинской тематике было прочитано 125 лекций, то в этом году — около 200. В клубах и Домах культуры проводятся циклы лекций, ленинские чтения.

Основная доля труда в лекционной пропаганде приходится на первичные организации общества «Знание». Большую работу по пропаганде политических и научных знаний проводят первичные организации Ошминской средней школы (руководитель Нина Романовна Елькина), Кодочиговской восьмилетней школы (руководитель Зоя Гавриловна Смирнова), Соловьевской восьмилетней школы (руководи-

тель Виктор Павлович Кудрявцев), Пижемского леспромхоза (руководитель Майя Павловна Куклина) и др.

Большим уважением слушателей пользуются лекторы В. А. Барышев, народный судья, И. П. Топоров, прокурор района, В. А. Красовский, учитель Шайгинской средней школы, А. Н. Трушков, завуч Буреполомской средней школы, Г. Н. Тепляков, райвоенком, В. А. Костров, зав. отделом пропаганды РК КПСС, Г. А. Киселев, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства, В. С. Ложкин, завуч Тоншаевской средней школы, П. К. Бабин, учитель Ошминской средней школы, И. Н. Смирнов, секретарь парткома Пижемского леспромхоза, Л. В. Клешина, учительница Пижемской средней школы и многие другие.

За последние годы большие сдвиги произошли и в лекционной пропаганде. Расширился круг слушателей, произошли существенные изменения в тематической направленности лекций. Значительно больше читалось лекций на общественно-политические темы (о проблемах социалистического общественного строя, советского образа жизни, социалистической демократии, о руководящей и направляющей роли КПСС).

Докладчик отметил, что идейно-политический уровень лекционной пропаганды повысился, качество читаемых лекций улучшилось, возросло лекторское мастерство.

Разновиднее и совершеннее стали формы лекционной пропаганды. Сейчас в районе широко проводятся систематические циклы, лектории, дни лектора. В последний четверг каждого месяца проходит день лектора в лекторской группе райкома партии, куда кроме работников райкома, входят руководители предприятий и организаций районного центра, работники суда и прокуратуры. В последний четверг каждого месяца члены этой лек-

торской группы разъезжаются с лекциями по населенным пунктам.

Широкое распространение в этом году получили в нашем районе народные университеты. Народные университеты — важнейшая форма идеологической работы в массах, но их работу нужно улучшать.

Регулярно проходят занятия в Шайгинском народном университете, ректором которого является А. Н. Окунев, в остальных же пяти народных университетах занятия проводятся нерегулярно.

Если судить по количеству прочитанных лекций, то их читается не так уж и мало, но одним из недостатков, как отметил докладчик, является то, что они читаются в центральных усадьбах колхозов и совхозов, а в отдельных населенных пунктах люди годами не слышат живого лекторского слова.

Есть еще недостатки и в планировании работы в первичных организациях общества «Знание». Некоторые лекторские группы совершенно не имеют плана работы.

Говоря об организационной стороне работы районной организации общества «Знание», следует заметить то, что большие упущения были в работе ее правления. Заседания правления проводились от случая к случаю. На повестку дня правления вносились однообразные вопросы. Контроль за работой первичных организаций общества «Знание» был слабым. Помощь лекторским группам методическими материалами и разработками лекций не оказывалась. Борьба за специализацию лекторов не велась. Это говорит о том, что дальнейшее улучшение лекционной пропаганды, работы районного общества «Знание» поможет поднять идеологическую работу в районе на еще более высокую ступень, что новому правлению районного общества «Знание» есть над чем поработать.

В. КАЛЯПИН.

ЗА ДОЛГИЙ ВЕК МАШИН

Известно, что списание техники с баланса колхозов и совхозов производится постоянно действующими комиссиями, которые должны быть созданы в каждом хозяйстве согласно инструкции «О порядке списания основных фондов», утвержденной министерством сельского хозяйства СССР от 18 апреля 1966 года. Акт о списании техники действителен только тогда, когда он утвержден районным производственным управлением. Делается это с той целью, чтобы не допустить случаев необоснованного списания машин, не выработавших амортизационных сроков и не достигших предельного износа базовых деталей, узлов и агрегатов.

Срок службы сельскохозяйственных машин определяется износом их узлов за время работы и хранения. В тех хозяйствах, где машины перед установкой на хранение не очищают, не моют и не покрывают защитной смазкой, срок службы машин значительно снижается.

Величина износа механизмов пропорциональна длительности периода их хранения. Детали, которые подвергались в процессе хранения коррозии, значительно быстрее изнашиваются. И наоборот: правильное хранение машин повышает их долговечность и надежность, способствует снижению затрат на технический уход и ремонт.

Вот наглядный пример этому. Если в колхозе «Коммунар» комбайны СК-3 работают десять лет, трактора МТЗ — 5 — 9 лет, гусеничные трактора ДТ-54 от 12 до 15 лет, то в колхозах «Красная нива», имени Свердлова, имени Ленина и в совхозе «Вякшенерский» пытаются списать трактора и комбайны, обработавшие всего лишь по 3—4 года.

Приведенные примеры убедительно говорят о том, что там, где нет ответственности за сохранность машин, они преждевременно списываются и разукрупняются. Руководители таких хозяйств живут по принципу: «Спишем старую технику — получим новую. Государство богато, оно выдст на это ссуду. Хранить технику и своевременно ремонтировать ее — лишь обуза».

Давно известно и руководителям хозяйств, и механикам, и механизаторам, что машины, оставленные под открытым небом, необходимо защищать от действия атмосферных осадков и колебаний температуры. Для этого применяются лакокрасочные покрытия.

Лакокрасочные покрытия, наносимые на поверхность машин на заводах, не обладают нужной механической проч-

ностью. Они недостаточно стойки против атмосферных воздействий, а потому, соприкасаясь с влагой, землей, зерном и стеблями растений — быстро сходят с поверхности металла. Поэтому время от времени полезно возобновлять окраску. Делать это рекомендуется в сухую погоду при температуре воздуха выше 10 градусов Цельсия. Но большую часть сельскохозяйственных машин в колхозах и совхозах района ставят на длительное хранение осенью. Теплых помещений наши хозяйства пока еще не имеют. Потому куда проще покрывать детали машин защитной смазкой СХК, НГ 204 У или битумом, растворенным в бензине. Это делают механизаторы колхоза «Путь Ленина», «Коммунар» и имени Кирова. Дешево и надежно.

Но жаль, что защитную смазку применяют еще не все хозяйства. Зачастую в колхозах «Герой труда», «Красная нива» и имени Свердлова детали машин покрывают отработанным маслом. Это бесполезно: под воздействием солнца, дождя и ветра масло высыхает или же стекает и металл после этого ржавеет. Требуются повторные покрытия, что не всегда возможно выполнить.

И еще, мне кажется, есть надежный помощник у сельских тружеников в борьбе за долгий век машин. Как правило, в совхозах и колхозах готовят технику к длительному хранению сами трактористы-машинисты. На это уходит много времени, так как на каждого тракториста приходится много сельскохозяйственных машин. Осенью время дорого: уборка зерновых, льна, картофеля, вспашка зяби. Тракторист нервничает. Не успеет он закончить одну работу, а ему нужно браться уже за другую. И недосуг как следует заняться техникой, которая уже освободилась от работы. Мне кажется, что полезнее выделить в каждом колхозе и совхозе двух—трех постоянных слесарей, которые бы своевременно устанавливали технику на хранение, ремонтировали освободившиеся машины, собирали бы и обкатывали новые. От этого хозяйства выиграют. Не будет преждевременного списания машин, сократятся сроки полевых работ, увеличится производительность труда механизаторов, снизится себестоимость продукции.

В общем: о том, как добиться продления срока службы сельскохозяйственных машин — надо думать. И при этом повседневно.

Б. КРАШЕНИННИКОВ,
ст. инженер-инспектор гос-технадзора.

Делать кадки и бочки — на первый взгляд занятие неинтересное. Но для бодяра Шайгинского ДОЗа Владимира Васильевича Кислицына — это увлекательное дело. Это мастер, о котором можно сказать, что в свою работу он вкладывает умение, мастерство, душу. Острый глаз мастера, размеренность и четкость движений рук — все у него к месту, к делу.

Когда я вижу таких одаренных людей, я люблю их работой. Конечно, быть таким мастером — это для него большая гордость. Не меньшая гордость должна быть и у того предприятия, в коллективе которого работают такие мастера.

М. ЗАМАШКИН.



НИ ВЗАД, НИ ВПЕРЕД

Реконструкция маслозавода остановилась

Значительных успехов добились труженики села в деле производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов. За период с 1965 года по 1969 год заготовка молока, например, возросла по стране на 36 процентов, что позволило более полно удовлетворить потребности трудящихся в этой ценной продукции.

Отрадно, что заготовки молока в нашем районе увеличились за это время на 44 процента. И в дальнейшем объеме продаж этой ценной продукции государству будет у нас расти.

Но чтобы это проходило более быстрыми темпами, требуется обратить внимание на развитие производственно-технической базы молочного завода. Более того, старый Тон-

шаевский молокозавод находится в аварийном состоянии. Это тормоз на пути дальнейшего улучшения организации закупок молока и его необходимо убрать своевременно.

В настоящее время производится реконструкция Тоншаевского молокозавода. При этом намечено расширить производственные площади, провести техническое переоснащение. Но следует сказать, что строительные работы ведутся очень низкими темпами, а недавно они совершенно заглохли, с чем никак нельзя спириться.

Строительные работы составляют всего лишь 30 процентов от общего объема работ, но без выполнения их, мы не сможем вести монтаж отопитель-

ной системы, оборудования и др. Дальнейшая задержка строительных работ, а значит и задержка с пуском в эксплуатацию всего объекта — не на руку ни колхозам, ни государству. Может случиться так, что эксплуатация старого молокозавода будет запрещена раньше, чем строители смогут сдать в эксплуатацию завод реконструированный.

Товарищи из Межколхозострой! Уважаемые строители! Вам доверили большое дело, и оно встало по вашей вине. Может быть, вы пересмотрите свое отношение к этому важному государственному заданию — строительству так необходимого для района объекта?

Н. МИХАЛИЦЫН,
директор Тоншаевского молокозавода.

ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

окружающую действительность, в значительной мере зависит дело укрепления безопасности в Европе.

Как сообщают иностранные телеграфные агентства, за признание ГДР только в последние дни выступили многие видные общественные деятели, депутаты парламентов разных различных стран. Генеральный секретарь Всемирного Совета мира Ромеш Чандра заявил, что требование признания ГДР становится ныне «все более важным элементом в борьбе за мир». Руководитель побывавшей в ГДР де-

легации японских парламентариев, член комиссии по иностранным делам верхней палаты парламента профессор К. Нисимура дал высокую оценку достижениям молодой немецкой республики и высказался за ее признание.

Сам за себя говорит и такой факт, как состоявшаяся на прошлой неделе поездка — первая за время существования ГДР — официальной делегации парламентариев республики в Англию. Характерно также обращение председателя постоянного международного комитета за признание ГДР (комитет создан в этом году в Хельсинки) С. Арвидсона (Швеция) к парламентам всех государств Европы с призывом принять решение о дипломатическом признании ГДР.

Можно без преувеличения сказать, что требование признать ГДР в качестве полноправного государства и установить с ней дипломатические отношения стало ныне велением времени.

Е. БАШМАЧНИКОВ.
(ТАСС).

ВАЖНАЯ ЦЕЛЬ

В столице нейтральной Финляндии в эти дни проходят встречи представителей СССР и США, посвященные предвзвешенному обсуждению вопросов, связанных со сдерживанием гонки стратегических вооружений. Как подчеркнул руководитель советской делегации, заместитель министра иностранных дел СССР В. С. Семенов, «Советский Союз придает большое значение этим переговорам, положительные результаты которых, несомненно, способствовали бы как улучшению советско-американских отношений, так и укреплению всеобщего мира».

Встречи в Хельсинки представителем двух великих держав вызвали живейший интерес во всем мире. И это не удивительно: ведь продолжение развязанной империалистами гонки стратегических вооружений грозит всему человечеству ужасной катастрофой, масштабы которой невозможно себе представить. Для простых же людей стран капитала необузданная гонка вооружений оборачивается непосильным экономическим бременем, которое достигает огромных размеров. Так, по данным швед-

ского института исследования проблем мира, стоимость военной продукции во всем мире равна сейчас стоимости всего мирового производства 1900 года.

Встречи в Хельсинки генеральный секретарь ООН У Тан характеризует как «один из важнейших шагов в деле разоружения, предпринятых Советским Союзом и Соединенными Штатами после окончания второй мировой войны». А финская газета «Кансан уутисет» подчеркивает, что обсуж-

дение вопроса о сдерживании гонки вооружений — «нетривиальная и серьезная задача, стоящая перед человечеством».

Отмечая важную цель начатых переговоров по сдерживанию гонки стратегических вооружений, многие обозреватели особо отмечают миролюбивый характер советской внешней политики.

От того, насколько серьезным и деловым окажется подход американской стороны, во многом будет зависеть успех переговоров по проблеме, предварительное обсуждение которой проходит в Хельсинки. В успехе этих переговоров (ТАСС).

БАСКЕТБОЛЬНЫЕ ПОЕДИНКИ

Два дня продолжался чемпионат района по баскетболу. Соревнования проходили в спортивном зале Шайгинской средней школы. Сразу же хочется оговориться о том, что комитет по физкультуре и спорту при исполкоме райсовета проверил эти соревнования по новой системе. Это дало массу размышлений. И все инструкторы и преподаватели физкультуры пришли к выводу: система розыгрыша не способствует повышению мастерства баскетболистов и связана с большими финансовыми расходами.

С утра до позднего вечера продолжались поединки. Судьи подбирали систему, которая позволила бы побыстрее закончить соревнования. И вот при такой системе даже чемпион района не играл более трех игр. Соревнования проводились по младшей, средней и старшей группе среди школьников и среди предприятий.

По младшей группе у девочек чемпионками района стали лесозаводские школьницы, на втором месте шайгинские школьницы, на третьем — тоншаевцы.

В финальной игре у девочек средней группы в финале играли баскетболистки лесозавода и Тоншаева. Лишь в первом тайме игра была равной, а во второй половине игры тоншаевцы ни разу не могли поразить цель. Со счетом 16:4 выиграли лесозаводцы.

В каждой группе были свои снайперы — лучше дру-

Спорт

гих поражали корзину противников; у младшей группы — Т. Золотарева из Лесозаводской восьмилетней школы, у средней группы — Г. Васенева из Пижемской средней школы, у старшей — А. Хлыбова, также из Пижемской средней школы.

Во второй день баскетболисты сборной Пижмы установили рекорд первенства. 108:22 с таким счетом они выиграли у спортсменов поселка Шайгино. Это самый крупный счет баскетбольного первенства.

У школьников младшей группы чемпионом стала команда Шайгинской средней школы в составе Погодина, Колбина, Втюрина, Гусева, Муртазина, Зубова.

Буреполомцы встретились в финале с лесозаводцами по средней группе. Счет растет медленно, но постепенно он увеличивается в пользу лесозаводцев. Первый тайм закончился со счетом 14:6, а игру они выиграли 38:20. Хотя счет и большой, но игра была интересной. Буреполомские школьники уступали лишь в бросках по корзине, на удивление всех они промахивались из самых выгодных положений, а поэтому и поражение.

Шайгинские школьники оказались вне конкуренции среди старшей группы. Их победы над пижемцами (36:24) и тоншаевцами (30:20) выглядели очень убедитель-

ными. На втором месте — пижемские школьники.

Соревнования по баскетболу проходят в нашем районе очень редко, поэтому рост мастерства спортсменов не повышается.

Лучше других в этих соревнованиях выступили Лесозаводская восьмилетняя школа (преподаватель физкультуры С. В. Березин) и Шайгинская средняя школа (преподаватель физкультуры В. И. Безденежных).

Нечестно поступил преподаватель Пижемской средней школы Е. И. Ратников. В двух командах из шести у него были подставные игроки, которые не могли выступать за эти команды. С соревнований эти команды были сняты.

В этом месяце состоится еще одно соревнование по баскетболу. На Пижме будет разыгран кубок района. А. АЛЕКСАНДРОВ.

Безналичные расчеты

В целях улучшения обслуживания населения сберегательные кассы предоставляют возможность трудящимся перечислять в порядке безналичного расчета на счета по вкладам суммы, причитающиеся им от предприятий, учреждений и колхозов. Так, в сберегательные кассы могут быть перечислены заработная плата, причитающаяся рабочим и служащим, и денежные доходы колхозников. При организации безналичных расчетов должен быть соблюден основной принцип — все операции по вкладам выполняются сберегательными кассами только по поручениям трудящихся, и эти поручения даются в строго добровольном порядке.

Порядок перечисления сумм на счета по вкладам в сберегательные кассы очень простой. Желающий перечислить в сберегательную кассу причитающиеся ему деньги должен подать заявление по месту работы в расчетную часть

учреждения, предприятия или колхоза. Такие заявления имеются в центральной сберкассе. В заявлении указывается, какую сумму следует перечислить в сберегательную кассу, сообщается номер сберегательной кассы и номер лицевого счета, на который должна быть записана сумма.

Если в сберегательной кассе счет по вкладу ранее не был открыт, в заявлении вместо номера счета пишется слово «новый». Сберегательная касса зачисляет поступившие суммы на счета вкладчиков и при первом же посещении ими сберкассы записывает эти суммы в их сберегательные книжки, а если сберкнижки у вкладчика не имеется, так как счет ранее до перечисления, не был открыт, выписывают новую сберегательную книжку.

Г. ШАНГИНА,
инспектор-ревизор Тоншаевской сберкассы.

ФИЛЬМЫ НЕДЕЛИ

Несмотря на драматизм происшедшего в фильме у зрителей часто будет появляться невольная улыбка. Этим они будут обязаны актеру Юрию Каморному, знакомому нам по фильму «Зоя». Юрий Каморный наделил своего героя — Игоря чертами искренности и юношеского обаяния. Он прекрасно играет на гитаре, поет.

Приключенческий фильм «Взрыв после полуночи» — это рассказ о подвиге молодых чекистов в годы гражданской войны, об их борьбе с сетью контрреволюционных заговоров белогвардейцев Закавказья. Сценарий фильма написал И. Прут. Он был бойцом прославленной 11-й армии, прошел с ней боевую путь от Астрахани до хребтов Сангозур. События, рассказанные в сценарии, опираются на достоверные факты.

Болгарская лента «Человек в тени» в остросюжетном, приключенческом жанре рассказывает историю доставки на болгарском пароходе оружия для революционного Алжира. В центре картины образ молодого работника органов безопасности, которому дано задание найти предателя, сообщившего сведения о сроке прибытия парохода к месту назначения.

Повторно будет показан индийский двухсерийный фильм «Ты — моя жизнь».

Н. ТАТАРИНОВ.



ДАЛЕКО НА ЗАПАДЕ

«Далеко на западе». Это рассказ о героическом подвиге советских военнопленных, находящихся в глубоком тылу врага на одном из французских островов Атлантического океана. В роли полковника Захарова снимался народный артист СССР Николай Крючков. Его новый герой — человек исключительной храбрости, самообладания, опытный волевой командир.

Фильм производства киностудии им. Довженко «Карантин» рассказывает о самоотверженном труде советских ученых, которые, зачастую рискуя жизнью, отдают себя науке. В этом фильме основные роли исполняют известные и любимые зрителями актеры. Заслуженный артист РСФСР Алексей Глазырин играет роль профессора Баландина. Интересна в фильме роль актера Владимира Заманского, известного кинозрителям по ярким и многообразным ролям, созданным им в фильмах «Трое суток после бессмертия», «Сотрудник ЧК», «Человек без паспорта», «Исход» и др.

ПРЕДУПРЕЖДАТЬ ПОЖАРЫ

Неправильное устройство и неисправность печей и дымоходов, электроосветительной и силовой электропроводки, а также несоблюдение правил пожарной безопасности при их эксплуатации являются частыми причинами пожаров, особенно в зимнее время.

Изучение причин возникновения крупных пожаров показывает, что они, как правило, возникают там, где появляется преступно-халатное отношение к соблюдению правил пожарной безопасности.

Поэтому с наступлением отопительного сезона руководители предприятий, учреждений и частные домовладельцы должны своевременно организовать ремонт печей и дымоходов, электронагревательных приборов, а также осветительных и силовых электросетей.

В настоящее время нашей промышленностью выпущено большое количество проводов разных марок, монтаж которых должен производиться в соответствии с их назначением. Эту работу может выполнить только квалифицированный работник-электромонтер. Однако во многих учреждениях, предприятиях, колхозах эту работу выполняют люди, не имеющие специальных знаний.

Если в населенных пунктах колхозов и совхозов за электропроводкой в частных домах осуществляется какой-то надзор со стороны колхозных электриков, то в с. Тоншаево, пос. Шайгино и Пижма частные дома вообще никем не обслуживаются. В результате этого домовладельцы вынуждены сами заниматься монтажом электропроводки и производить ее ремонт. И в конечном итоге это приводит к пожарам. Так из-за неисправного монтажа электрической проводки в надворной постройке в хозяйстве гражданина Л. М. Соловьевой, проживающей в п. Шайгино, 25 июля 1968 года произошел пожар. Пожаром

был нанесен большой материальный ущерб.

Правила пожарной безопасности запрещают пользоваться электропроводкой с нарушенной изоляцией и электроприборами без штепсельных розеток: подключать одновременно большое количество электропотребителей; связывать провода в узлы, подтягивать их веревками, проволокой, подвешивать на гвозди, металлические крючья, а также подвешивать на электропровода какие-либо предметы.

Большое количество пожаров происходит также и от отопительных и нагревательных приборов. Многие руководители предприятий и учреждений, а также домовладельцы не осуществляют контроль за своевременным ремонтом отопительных приборов и их эксплуатацией, в результате чего отопительные приборы зачастую находятся без надзора. В результате оставленных без надзора паровозов в мае текущего года сгорели кормокухни в совхозе «Ошминский» и в колхозе «Коммунар».

Нельзя допускать перекала печей в сильные морозы. Лучшая печь протопить в сутки 2—3 раза. Только по причине перекала печи произошел пожар в феврале 1969 года на водонагревательной установке колхоза «Красная нива». Поэтому всем руководителям предприятий, учреждений, колхозов, совхозов, учебных учреждений необходимо усилить контроль за состоянием отопительных приборов и их эксплуатацией. Немаловажное значение в деле своевременной ликвидации пожаров имеет содержание в хорошем состоянии водосточников и подъездов к ним, а также содержание в боеспособном состоянии имеющейся пожарной техники. Однако эти вопросы решаются очень плохо. Вот уже на протяжении длительного времени не может решиться вопрос с ремонтом

подъезда к реке Пижма у районной больницы.

В центре расположения объектов Тоншаевского сельпо, пищекомбината, райузла, столовой расположен водоем. Однако никто из руководителей этих учреждений не хочет содержать его в порядке, хотя для этого и не требуется больших затрат.

Во многих колхозах и совхозах района в зимний период к животноводческим зданиям завозится большое количество грубых кормов. И в то же время около ферм размещаются стоянки тракторов и автомашин. Руководители хозяйств считают, что этим они облегчат труд животноводов и механизаторов, но не думают о том, что стоящая вблизи животноводческих зданий техника зачастую является причиной пожаров, а корма способствуют их развитию.

Только при соблюдении существующих норм и правил пожарной безопасности мы можем не допустить пожаров.

В. ФИРСТОВ,
начальник Тоншаевской пожарной инспекции.

БАШМАКОВСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ

объявляет прием учащихся на 1970 год.

Училище готовит: машинистов холодильных установок (срок обучения 1 год; мастеров сыроделия и маслоделия (срок обучения 2 года).

Принимаются девушки и юноши, имеющие среднее образование в возрасте от 17 до 25 лет.

Для поступления необходимо выслать в училище следующие документы: 1. Аттестат зрелости (свидетельство), 2. Справку с места жительства, 3. Справку о составе семьи, 4. Медицинскую справку № 286, 5. 4 фотокарточки размером 3x4 см, 6. Паспорт с выпиской предьявляется лично, 7. Заявление, 8. Автобиографию, 9. Характеристику, 10. Свидетельство о рождении.

Все зачисленные учащиеся обеспечиваются стипендией в размере 18 рублей.

Начало занятий 2 января и 1 сентября 1970 года. Адрес училища: Пензенская область, р. п. Башмаково, ГПТУ № 14.

Редактор
А. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления
по печати.
Заказ № 697 Тираж 3574